

В объединенный диссертационный совет 99.2.133.02,
созданный на базе федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Тюменский государственный
университет», федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Севастопольский
государственный университет»



625003 г. Тюмень, ул. Володарского, д.6

Отзыв

на автореферат диссертации Колесниченко Ольги Викторовны
«Цивилистическая концепция возможимости физического вреда»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность проблематики диссертационного исследования не вызывает сомнений, как в теоретических, так и в практических аспектах. Необходимость доктринального исследования проблем восстановления положения, существовавшего до нарушения базовых прав личности, определяется как конституционной иерархией ценностей, среди которых человеку отводится главное место, так и отсутствием в современной цивилистике достаточного количества комплексных исследований по данной теме. Вопрос повышения уровня защищенности основополагающих нематериальных благ и личных неимущественных прав остается перманентно актуальным для государства, стремящегося к характеристике социального, реализующего политику обеспечения достойного уровня жизни граждан и создания условия для их свободного профессионального и личностного развития.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод, что соискатель верно определил цели и задачи диссертационного исследования. Цели и задачи, в свою очередь, позволили четко сформулировать положения, выносимые на защиту, и структуру диссертации.

Работа Колесниченко О.В. отличается новизной, написана понятным, юридически грамотным языком, рассуждения последовательны, убедительны и логичны. Используемые факты и иные данные достоверны, сформулированные выводы научно обоснованы и юридически состоятельны. Соискатель демонстрирует глубокие знания отечественной и зарубежной правовой литературы, материалов правоприменительной практики, умеет выявлять проблемные вопросы, анализировать имеющиеся точки зрения и аргументы в ведущих научных дискуссиях, а также предлагать собственное решение научных и правовых проблем.

Верным представляется предложенная соискателем классификация нематериальных благ, определяемая различиями в способах их гражданско-

правовой защиты, условиях существования и формах объективизации в сфере гражданско-правовых отношений (с. 14). Диссертантом обоснована целесообразность раскрытия объема возмещения вреда, причиненного повреждением здоровья, посредством определения компонентов физического вреда влияния и физического вреда состояния, с учетом особенностей внешнего выражения повреждения в динамико-реляционных характеристиках, а также снижения общего качества жизни потерпевшего (с. 16).

Большое значение для цивилистической науки представляют разработанные диссидентом критерии определения разумности и обоснованности возмещения утраченных способностей потерпевшего и потребностей в медико-социальной реабилитации (с. 16-17), подходы к уточнению области применения института компенсации морального вреда в отношениях, связанных с повреждением здоровья (с. 18). Следует согласиться с соискателем и в том, что баланс между различными правовыми формами возмещения вреда здоровью может достигаться на основе принципа поглощения большей вины меньшей с помощью комплекса правил, обеспечивающих защиту застрахованного лица, необходимую индивидуализацию деликтной ответственности и т.п. (с. 15).

Высоко оценивая диссертационное исследование Колесниченко О.В., хотелось бы уточнить позицию диссидентата по следующему вопросу:

В положении № 10, выносимом автором на защиту, отмечается, что «следование принципу полного возмещения вреда позволяет считать обоснованным использование категории утраты шанса для обозначения особой разновидности сопутствующих материальных потерь, взыскиваемых дополнительно к физическому вреду при условии отнесения утраченной благоприятной возможности к динамическому аспекту личных способностей и отсутствии оценочных механизмов для ее учета в рамках принятой системы компенсации». В связи с этим закономерно возникает вопрос: нуждается ли категория «утраченной благоприятной возможности» в легальном закреплении и, если да, то в какой норме гражданского законодательства (например, в ст. 12 о способах защиты гражданских прав или в ст. 15 о возмещении убытков)? Как известно, действующий Гражданский кодекс РФ, как и иные нормативные правовые акты не оперирует соответствующей терминологией.

Отмеченное положение носит частный и дискуссионный характер, не влияет на общее положительное впечатление о диссертационном исследовании и автореферате Колесниченко О.В.

Следует заключить, что автореферат Колесниченко О.В. отвечает предъявляемым требованиям и отражает основное содержание диссертационной работы.

Диссертационное исследование Колесниченко О.В. на тему «Цивилистическая концепция возместимости физического вреда» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв.

постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 в актуальной редакции), а ее автор – Колесниченко Ольга Викторовна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Выражаю свое согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело соискателя Колесниченко О.В., их обработку, размещение и передачу третьим лицам в рамках деятельности диссертационного совета.

Ситдикова Любовь Борисовна,

доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник научно-образовательного центра «Цивилист» кафедры гражданского права Юго-Западного государственного университета,
научная специальность 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право

«14» февраля 2025 г.

Контактные данные:

105275 г. Москва, 8-я улица Соколиной горы дом 8 корп. 2 кв. 272
+7 499 499 1 777 (+7 964 648 38 51) lbsitdikova@mail.ru



Решено об образовательной организации:
ФГБОУ ВО «Юр-Запад»
государственной юридической
университетом;
Адрес: 305040, Курская область, г. Курск,
ул. 50 лет Октября, 94
телеф.: +7(4712)50-48-00; e-mail: rector@zisu4.ru